

# 关于“推进随班就读向融合教育发展” 的建议

文/行动亚洲

**摘要：**通过政策支持使残疾儿童随班就读工作得以在全国充分开展，并体现出随班就读的重要意义。

**关键词：**随班就读，残疾儿童，教育

行动亚洲. 关于“推进随班就读向融合教育发展”的建议. 生物多样性保护与绿色发展, 第6卷第1期, 2021年3月, ISSN2749-9065.

## 【政策背景】：

2017年印发的《中华人民共和国残疾人教育条例》《关于开展残疾儿童少年随班就读工作的试行办法》等相关政策法规中对残疾儿童进入普通学校进行随班就读工作作出了细致明确的规定，通过政策支持使残疾儿童随班就读工作得以在全国充分开展。

2019年8月28日，《学前融合教育教师能力培训指南》1（T/（CAEA）0001-2019）发布（以下简称《指南》）。由北京市海淀区睿智全纳教育康复中心、北京市海淀区现代艺术幼儿园、北京精诚睿智教育咨询有限公司、北京恩启孤独症康复促进中心、南京特殊教育师范学院学前教育学院、北京学前教育协会提出，于8月30日起正式实施，该《指南》从学前融合教师的教学行为、教师培训、能力评

---

<sup>1</sup> <https://www.zhihu.com/question/344194567>

价 3 方面做出明确规定，以帮助特殊需要儿童更有品质地接受融合教育。

2020 年 6 月 28 日，教育部印发《关于加强残疾儿童少年义务教育阶段随班就读工作的指导意见》<sup>2</sup>（以下简称《指导意见》），对新时代进一步加强随班就读工作，完善随班就读工作机制，提升随班就读工作水平作出部署。要求“坚持科学评估、应随尽随，坚持尊重差异、因材施教，坚持普特融合、提升质量，实现特殊教育公平而有质量发展，促进残疾儿童少年更好融入社会生活。”在其中特别指出“落实教育教学特殊关爱，注重课程教学调适，培养生活劳动能力，完善残疾学生评价制度，加强校园文化建设。要遵循残疾学生的身心特点和学习规律，合理调整课程教学内容，科学转化教学方式。”

**【随班就读的重要意义】：**

智力障碍、自闭症谱系者、唐氏综合征等等心智障碍者，由于在自我表达上存在种种障碍，加上社交礼仪缺乏和言行举止表达方式与常人不同，常常令周围人对心智障碍群体有偏见、排斥、厌恶之感而冷落、疏远忽略了他们，使心智障碍者无法得到与常人相等相匹配的

表达自我诉求、发挥和展示自我才华的权利与机会。这种情况如果持续下去，会形成恶性循环，加剧他们对融入主流社会的恐惧，进而造成更多的自我封闭和与主流社会脱节，导致严重的社会功能退缩乃至丧失。

1. 特殊学生成本降低，

---

<sup>2</sup> [http://www.moe.gov.cn/jyb\\_xwfb/gzdt\\_gzdt/s5987/202006/t20200628\\_468749.html](http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/s5987/202006/t20200628_468749.html)

2. 代表教育系统正向的改变。
3. 和同学建立新的社会关系。
4. 让所有人主动关心，对普通及特殊生的学业及社会性有益。
5. 能接受高质量的普通教育。
6. 促进所有儿童的社会化能力发展，减低校园欺凌。

**【问题现况】：**

特殊儿童进入普通课堂给教师的教学和管理带来极大挑战<sup>3</sup>，随班就读教师不能对特殊儿童做到适当适合适宜的教育，职业效能感不足；并且随班就读教师对特殊儿童认识片面，教授特殊儿童态度消极，职业倦怠感严重；政府对政策执行不力，教师面临工作量大、考核机制单一、家长不理解等巨大压力。

家长也担心申请随班就读，孩子会被打上特殊儿童的标签<sup>4</sup>，家长在日常生活中也会遭受社会的歧视，在遇到子女在校发生的行为问题时也容易遭受巨大压力。央视曾经曝：山东近9成自闭症学龄儿童被学校拒收<sup>5</sup>。

---

<sup>3</sup> <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1647716663057417275&wfr=spider&for=pc>

<sup>4</sup> [https://www.sohu.com/a/300387788\\_285268](https://www.sohu.com/a/300387788_285268)

<sup>5</sup> [http://edu.china.com.cn/2012-11/01/content\\_26968419\\_3.htm](http://edu.china.com.cn/2012-11/01/content_26968419_3.htm)

2012年深圳15岁自闭症少年，因为患有自闭症、无法自律自己的部分行为，前后四次被退学，深圳自闭症男孩被19名家长联名拒收，学校令其退学<sup>6</sup>。

2018年12月广州一位三十多岁的孕妇，携带自己7岁自闭症儿子自杀<sup>7</sup>。曾在幼儿园家长群遭抨击，更有家长找到幼儿园，要求明明退学。

对于儿童来说，即使能够进入普校，常会陷于被孤立、被欺凌、被联合抵制，随班就读常常变成“随班就座”，只是“场所融合”，实际未能有效实现孩子和孩子的交流，最终被隔绝于普校之外。

**【解决思路】：**

融合教育的目标在于构建全民教育和全纳教育，融合教育不是靠资源教师或支持教师的一己之力能够完成的，而是需要全校师生及家长的协作，是全社会共同努力的方向。提供融合机会给儿童，有效实现孩子和孩子的交流，对于随班就读中格外重要。与此同时，让孩子们一起活动，对于障碍儿童和其他儿童均是拓宽体验，促进发展自主性和协调性。

**【解决措施】：**

1. 在深圳全面推进开展随班就读的小学开设生命关怀教育课程，每学年12节课。

---

<sup>6</sup> <http://news.163.com/photoview/00ap0001/27645.html#p=8BTNBVOE00AP0001>

<sup>7</sup> [https://www.sohu.com/a/284967389\\_665455](https://www.sohu.com/a/284967389_665455)

2. 生命关怀教育课程是关于为人之道的通识教育课程体系，是“学习共同生活”的基础课程。通过创新的活动和课程，教师可以帮助和鼓励学生发展社会技能，如同理心、关怀心、尊重和履行公民责任，使家庭、学校和社会更加和谐。

3. 生命关怀教育小学课程对学生和教师来说是一个积极的过程，“教学做合一”。孩子们在学校里“边做边学”，而不是简单地“听”，他们可以与其他学生互动，在老师温和而坚定的指导下，在一个安全而快乐的环境中按照自己的节奏发展。

4. 丰富的动物福利内容加入，让课程具有极大的吸引力，激发青少年儿童的学习兴趣。生命关怀教育课程基于福利的学习形式显得强有力而有趣，提高了学生的整体幸福感，相应地也利于当地社区和自然环境普遍幸福感的提升。

### 【相关概念】：

#### 一、生命关怀教育小学课程

生命关怀教育小学课程设置覆盖小学6个学年共60个单元的五大主题课程。

#### 五大主题包括：

生命之网：学生们了解生物之间的生态关系，以及人类对环境的影响。

生命的感知：学生们学习有感知意味着什么——能感受快乐、痛苦、情绪，以及为什么别人的感受很重要。

关怀与尊重：学生们学习尊重人、环境和动物的重要性，包括如何关爱、照顾他们自己的宠物。

友善相处：学生们学习如何安全、负责任地与人、动物和自然界互动。

情感智力：学生们培养关怀和同理心，学习如何在个人生活、社区和更广阔的世界中做出负责任的决定。

## 二、同理心

同理心是一种设身处地、体会他人在既定事件上的逻辑及感受的能力。有理论认为，我们能克制反社会行为的原因之一，是伤害他人会带给我们如同身受的痛苦感。拥有同理能力，决定了孩子能不能从自我为中心转换到换位思考，能不能尊重和理解他人，能不能创造和维系良好的人际关系，能不能建立正确的生命观，关怀和尊重其他生命体和自然。

同理心是孩子内心正义感促发所产生的动力源泉，同理心更是家庭关系维系的重要力量，有同理心的人才有意愿了解他人的困难，并有意愿去帮助他人。同理心培养会促进实现自我要求，有同理心的人更容易了解他人对自己的责任要求，以及别人对你的期望，并会为此而努力。同理心建设，有利于促进责任感建立和志愿者精神培养。同理心更是所有社会企业家都具备的首要特质。

## 三、融合教育

狭义的融合教育是接受残障儿童进入普通学校学习，而不是把他们分开在隔离的环境中学习。

广义的融合教育是不论一个人的能力、年龄、宗教、性别、民族、种族或残障都必须在平等的每个孩子的特点都不一样，没有适应每个孩子的“整齐划一”的教授方式和学习方式，教学需要接纳和包容每个学生的独特特点，而残障只是某些孩子的特点之一。

融合教育理念的出发点是特殊障碍人士和一般人群交流、融合，最大限度的减少社会对特殊障碍人士隔离。

这是一种双面的观点，既要让特殊障碍群体融入社会，也要让社会大众认识了解特殊障碍群体。倡导特殊儿童和一般儿童融合教育，也是促进社会和教育机构对人员和资源进行重新分配。而对于特殊儿童来讲，他们完全可以和普通儿童一样完成学业，融合的学习不仅是学习知识和技能，也是融入社会的起点。

融合教育促进了特殊儿童的社会化发展和社会功能的改善，而对于一般儿童，融合教育可以帮助他们理解平等、尊重、接纳、包容的思想，在与特殊儿童共同学习相处的过程中培养了他们善良、友爱、同理他人，乐于助人等很多优秀的品质和个人素养，也为成年后对多元化世界的理解包容打下了良好的心理基础，这是对特殊儿童和普通儿童相互成的“双赢”教育模式。